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PROTOCOLO PARA RETENER ESTUDIANTES Y EVITAR INASISTENCIAS REITERADAS EN EL CUMPLIMIENTO DE UNO DE LOS EJES DE LA REACTIVACIÓN EDUCATIVA 2023
PLAN DE REACTIVACIÓN EDUCATIVA: ASISTENCIA Y REVINCULACIÓN
INTRODUCCIÓN
Nuestro colegio, siguiendo los lineamientos de la autoridad ministerial, en materia de retención escolar y mejoramiento de asistencia presencial al colegio, ha elaborado el siguiente Protocolo para ser trabajado en cada uno de los Niveles que el Establecimiento tiene.
 El Objetivo final de dicho Protocolo es, evitar la Deserción Escolar, mejorando los porcentajes de asistencia de todos los estudiantes del colegio.
Se pretende contar con la participación de toda la comunidad escolar, en un clima de ayuda mutua y de trabajo sistemático, que se debe realizar durante todo el año escolar para lograr una Pro retención exitosa y contribuir al logro de los aprendizajes  por parte de aquellos estudiantes que pueden tener problemas para asistir al colegio de manera continua.
PREMIACIÓN MEJOR ASISTENCIA
Una forma de incentivar la asistencia al colegio es que, todos los meses, Dirección Administrativa premia al curso con mejor asistencia. Esto se hace extensivo, también al Profesor Jefe del respectivo curso. Siendo una acción desde siempre en nuestro Plan de Mejoramiento Educativo (PME).
Lo anterior motiva a los estudiantes a no faltar y a mejorar en todos los ámbitos de la vida escolar.
APOYO PSICOLÓGICO
El colegio, brinda a toda la comunidad, cuando lo requiere, del acompañamiento psicológico que corresponde. Sabemos que algunas causas de la deserción escolar, pueden estar relacionadas con problemas socioemocionales y psicociales que pueden tener nuestros estudiantes.  El apoyo psicológico más las herramientas que entrega el hogar, son vitales para que el estudiante pueda retomar sus actividades cotidianas y continuar su proceso de enseñanza-aprendizaje.
Es por estas razones que el colegio entrega dicho apoyo a aquellos estudiantes que puedan estar pasando por momentos difíciles y les entrega herramientas para comenzar a superarlos.
Además, el establecimiento apoya desde lo psicológico y emocional, a todo el personal que lo requiera y se trabaja en Consejo de Profesores un jueves al mes. Esto lo hace equipo de Convivencia junto con Psicóloga. Todo esto contribuye a que la comunidad educativa, en su conjunto, cuenten con las habilidades emocionales necesarias para apoyar a los estudiantes en su proceso escolar.



Para otorgar el apoyo psicológico correspondiente, Inspectoría, Profesor Jefe o Profesor de Asignatura, debe derivar el caso a Psicóloga, llenado Ficha de Derivación. 
- La psicóloga a cargo del caso, realizará intervenciones con el estudiante y el apoderado/a, en la frecuencia que considere pertinente, pudiendo ser semanal, quincenal, mensual, etc.
 - La psicóloga mantendrá un registro de las intervenciones realizadas con el estudiante y su apoderado/a, así como de las derivaciones realizadas, según corresponda.
 - Una vez iniciadas las intervenciones, se informará a quien corresponda, del estado actual del caso, para continuar con el monitoreo correspondiente, vía telefónica a los apoderados o presencial.
MONITOREO ESCOLAR
El objetivo del monitoreo escolar es detectar, de manera temprana, posibles indicadores de deserción escolar, para así brindar apoyo a nuestros estudiantes y familias, que favorezcan la participación y continuidad del proceso de educación formal. 
Asistentes de la Educación junto con Profesores Jefes,  realizan monitoreo de la asistencia a clases de todos los estudiantes del establecimiento, revisando además los reporte de seguimiento de estudiantes con trayectoria educativa irregular emanados desde el Mineduc a contar del 2022. Información de suma importancia para planificación de las remediales a trabajar.
 El equipo de monitoreo escolar se conforma por: 3 asistentes de la educación encargados  de realizar los llamados telefónico, todo coordinado por el Inspector General. Cada asistente tiene a su cargo  cursos del colegio. La función de cada uno es hacer revisión semanal de la asistencia de los estudiantes y hacer llamado telefónico a los estudiantes que presenten 3 ó más días de inasistencias durante la semana. A su vez, deben mantener un registro de cada llamado realizado en un cuaderno de monitoreo escolar (Bitácora).
Asistente de la Educación, comunica a Profesor Jefe sobre resultado de llamada y registra en Libro de Clases, en Anotaciones Generales que fue comunicado Profesor Jefe.
Se exceptúan de llamar, aquellos estudiantes cuyos apoderados concurrieron al colegio a informar inasistencias reiteradas de sus estudiantes, por enfermedad, problemas familiares u otros motivos.
Si persiste la inasistencia del alumno y la incomunicación entre el Colegio, el alumno y la
Familia del alumno, Inspectoría General dará informe a Dirección Administrativa para el envío de una carta certificada a objeto de restablecer  el contacto y la invitación a tomar acuerdos para que el alumno retome la educación formal, otorgando muchas posibilidades y opciones para ello.

APOYO PEDAGÓGICO 
Jefe Técnico lidera el apoyo pedagógico que se entregará a los estudiantes que hayan faltado muchos días al colegio y que hayan presentado la justificación correspondiente.  Esto lo hará junto con profesor jefe  y los profesores de las asignatura involucradas.
Juntos, deberán elaborar  un plan personalizado, según las necesidades y posibilidades del estudiante para que rinda sus evaluaciones y/o entregue sus trabajos atrasados, en cada una de las asignaturas pendientes.
El presente Protocolo se podrá ser revisado periódicamente por equipo EGE, Consejo Escolar y Consejo de Profesores.
